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A „lendületbe hozás" eszközei

Tréningező vezetők
A pszichológus, Ranschburg 

Agnes enyhe derűvel figyeli igye
kezetemet, ahogy a toliamat gör
csösen markolva próbálok a jegy
zetfüzetembe minél több informá
ciót bepréselni... miről is? Ír
nám, hogy egy új tudományról, 
de hát ez nem pontos, hiszen a 
kreativitás — merthogy erről van 
szó — igazából nem is új, és nem 
is egy tudomány. Már az 1960-as 
évek Amerikájában divatba jött, 
és az 1980-as évek elejétől ha
zánkban is egyre többet hallunk a 
fogalomról. „Minden társadalom 
számára élet-halál kérdése, hogy 
legalábbis igazságos esélyt adjon 
a kreatív potenciál ktbont a koz ta
tásához" — fogalmazta meg egy 
cikkében a történész Arnold 
Toynbee.

Hogy ez a kibontakoztatás mit 
jelent, azt ezúttal saját bőrömön 
érzem. Az egyik gyakorlati mód
szer — szakkifejezéssel: a kreatív 
pszichokondicionáló tréning — 
ugyanis arra irányul, hogy az em
berből szokatlan helyzetben .k i
hozza” a benne rejlő, korábban 
nem használt energiákat, készsé
geket, képességeket. A lélektani, 
szociológiai, munkaszervezési, és 
még ki tudná felsorolni, hányféle 
ismeretet igénylő téma igencsak 
megkívánja mindeddig lappangó 
erőforrásaim felszínre hozatalát.

Szellemi tartalékok
Elmélet és gyakorlat, lélektan és 

biológia, nagyipari monotonitás és 
egyéni alkotókészség — megannyi 
ellentét Ezért is kínálkozó mód
szer a téma fontosságának bizo
nyítására két idézet, két alapve
tően különböző műfajú írásból. 
Így hangzik az első: „A munka az 
élet, és jaj a társadalomnak, 
amely az emberek szenvedélyét 
átengedi, a magánéletnek, a kis 
monomániáknak, unalomnak, ahe
lyett, hogy a minőségi munkát 
maga szervezné meg." És a másik, 
más műfajban: „Olyan összehan
golt továbbfejlesztésre van szük
ség az irányítási rendszer vala
mennyi elemében, amely előmoz
dítja az önálló, a vállakozó, az in
novatív vállalati gazdálkodást, 
amely képes mozgósítani a gaz
dálkodás belső tartalékait, érde
keltté teszi a vállalati vezetést, a 
kollektívákat és az egyéneket a 
gazdálkodás hatékonyságának ja
vításában."

A két megfogalmazás érezhető
en egybecseng és feltehetően meg
állná a  helyét egy vetélkedő faj
súlyosabb kérdései között is a fel
advány: melyik szöveg honnan 
származik? Íme a .megfejtés”. A 
második idézet lelőhelye egy kor
mányhatározat, 1984 májusából, 
amikor a Minisztertanács közzé
tette a  gazdaságirányítási rend
szer továbbfejlesztésének irányel
veit. A másik idézet idősebb. Né
meth László vetette papírra, még 
1933-ban.

A kérdéskört nemzetközi kon
ferencia tűzi a napirendjére a jö
vő héten, október 22. és 24. között 
Az építők szakszervezetének Dó
zsa György úti székháza ad ott
hont a Kreativitás és innováció a 
vállalati vezetésben című tanács
kozásnak, amely négy szekcióban 
végzi majd munkáját. Az elsőben 
elméleti, a másodikban gyakorla
ti oldalról, a harmadikban pedig 
példákon keresztül mutatják be 
az előadók az innovatívnak minő
síthető vállalatvezetési modellt 
(Hogy ebben az esetben mit is ér
tünk az „innovatív” szón, az külön 
előadás lehetne. Egyszerűsítve 
úgy mondhatnánk: fejlődésre, 
megújulásra hajlamos, az új iránt 
fogékony, tartósan hatékonyan 
dolgozó — szóval kiváló.)

A konferencia negyedik szek
ciója különlegességet ígér a részt
vevőknek. Itt a vezetői csoport
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munka alkalmazását elősegítő 
módszerekről csoportmegbeszélé
seket tartanak. Emellett — mint a 
műsorfüzet közli — „az előadáso
kon kívül rövidített vezetői tré
ningekre is sor kerül”. Ez volt az 
a mondat, amely a szekció titká
rához, Ranschburg Agnes pszicho
lógushoz, a Népművelési Intézet 
Kreatív Műhely elnevezésű mun
kacsoportjának egyik irányítójá
hoz vezetett

Beszélgetés közben tehát nem 
véletlenül alakult ki olyan érzé
sem, mintha sajátos gyakorlaton 
vennék részt A több tudomány
ág eredményeiből öszefont isme
retek megértésére ugyanis a  lai
kusnak nem kis szellemi erőfeszí
tést kell tenni — és még így sem 
biztos a siker. Hasonló nehézsé
gekkel kell megküzdeni a konfe
rencia gyakorlatain résztvevők
nek is?

— Egyáltalán nem, hiszen míg 
most a csoportos tréningek, vagy 
általánosabban a társadalmi al
kotókészség kifejlesztésének mód
szereiről, azok helyességéről, hasz
náról próbálom meggyőzni, a gya
korlatokon már a hasznosítás, fo
lyik, valamely konkrét, a min
dennapi életben is előforduló fel
adat megoldása érdekében.

— Hogyan zajlanak le ezek a 
foglalkozások?

— A tervek szerint 10—15 fős 
csoportokat alakítunk 'ki. Ezek
ben a résztvevők egyéni élmé
nyeinek, beállítottságának feltá
rására két-három órát fordítunk, 
az együttes megbeszélésre, a fel
dolgozásra pedig egy-két órát. 
Véleményünk szerint így lehető
ség nyílik a különböző helyzetek
ben, különböző problémák esetén 
alkalmazandó módszerek bemuta
tására, a lehetőségek korlátainak 
szemléltetésére, a várható hatá
sok megismertetésére.

— A vezetői alkotókészség el
sősorban döntések útján nyilvánul 
meg, hiszen nagyrészt ez külön
bözteti meg a vezetőt a beosztot
tól. A  csoportos foglalkozásokon 
gyakorolt módszerek tehát végső 
soron arra irányulnak, hogy az 
előhozott tartalékenergiákat mi
nél helyesebb döntés meghozatala 
érdekében használják fel a veze
tők?

— Ez a  dolognak csak az egyik 
tele, a társadalmi hasznot szem 
előtt tartó - hányad. Az kétségte
len, hogy a legújabb kutatások 
szerint a választás-döntés állapo
tát nemcsak a  megismert lehető
ségek gyors felelevenítése és mér
legelése határozza -meg, hanem 
azok a krízistoleráló képességek 
is, amelyek mindenkor szoros ösz- 
szefüggésben vannak az egyén 
pillanatnyi pszichikai állapotával. 
Az egyén energiagazdálkodását 
pedig a kielégítetlen szükségletek 
befolyásolják károsan, ráadásul 
az egyre nagyobb mértékben — 
fölöslegesen — használt mestersé
ges izgatószerek is erősen csök
kentik a figyelmet és az alkotó 
energiák mozgósításának lehető
ségeit.

Csúcson és mélyben
— Mi az oka annak, hogy ezek 

az energiatartalékok a feladat 
nagyságának növekedésével nem 
jönnek elő?

— A fő ok az, hogy a modern 
civilizációs életforma mesterséges 
eszközrendszerében az életener
giákat elsődlegesen mozgósító ter
mészetes, eleven hatások hiánya 
jelentősen csökkenti az egyén 
spontán életkedvét és nem ösztö
nöz az akadályok elhárítására. 
Ráadásul nehezített feladathely
zetben, például vezetői munka
körben, vagy feszített figyelem
mel sokáig követett vibráló fény
jelzésű elektronikus műszerek 
használatakor megsokszorozódnak 
azok a mesterséges hatások, ame
lyek az alkotóerő fokozott igény- 
bevétele esetén nagymértékű, 
úgynevezett pszichoszomatikus ki
merüléshez vezetnek.

— Mit lehet a módszerükről 
ÍOV „előzetesen", a gyakorlatokon 
való részvétel nélkül megtudni?

— A tréningmódszerünk kül
földi tapasztalatok figyelembevé
telével, de hazai kísérletekből nőtt 
ki, ismert és új elemek egyedi 
kombinációjával Célunk a sze
mélyiség alkotóképességének 'ará
nyos felhasználósát segíteni, csök
kentve, illetve megelőzve a civili
zációs elidegenedést Ennek érde
kében nemcsak a pszichológiai 
módszerekkel fejlesztett önisme
retet és az alkotó gondolkodási 
technikákkal erősített intellektust 
célozzuk meg módszerünkben, 
hanem az ezekhez nélkülözhetet
len élettani alkotókészséget is. 
Erősítjük azt a tényezőt, amelyet 
így nevezünk: a meg-nem-betege- 
dés képessége. Az egyoldalú ener
giakihasználás megelőzésével egy
idejűleg a biológiai, az érzelmi és

Kié a szék?
az intellektuális energiák passzív 
és aktív állapotainak megkülön
böztetését is gyakoroltatjuk a tré
ningek során, hogy ezáltal a részt
vevők megismerjék egyedi tarta
lékaik feltárásának, önmaguk 
„lendületbe hozásának” egyéni 
eszközeit.

— A vezetők pályája általában 
nem reked meg egy állomáson, 
hanem szüntelenül változik, oly
kor az irányítása alatt álló intéz
ménnyel együtt. Kisebb vagy na
gyobb lesz a vállalat, mint eddig, 
új gyártmányokat kell előállítani, 
új technológiákkal kell megismer
kedni, esetleg a vezető magasabb 
beosztásba, vagy éppen ■ „várako- 
zóvágányra" kerül, esetleg nyug
állományba helyezik. Ezeknél a 
változásoknál mindig van hosz- 
szabb-rövidebb átállást idő, és 
mint szinte, naponta halljuk, 
ilyenkor történik a baj. Van, aki 
a magasságot nem bírja, mások 
gödörben nem képesek megállni. 
Ez a gond hogy jelenik meg a tré
ningeken?

— Külön területe a kreativitás
nak a meglévő régi és a készülő 
új közötti átmeneti állapotok el
viselésének képessége. Erre szol
gálnak például a hagyományos 
kultúrák játékos, művészi önki
fejező rituáléi éppúgy, mint a tu
dományos gondolkodás elméleti 
modellkísérletei. Ezekben az így 
létrehozott állapotokban az alko
tóképesség a szimbolikus eszkö
zök, például a  zene, segítségével 
szüli meg az újat. Ez is olyan eset, 
amikor a szülés nemcsak az új
szülött számára jelent bizonyta
lanságot és szorongást, hanem a 
szülő is megszenvedi a megúju
lást. Az alkotóképesség folyamatos 
fenntartása jelentős pszichológiai 
erőket, köznyelven szólva maga
biztos személyiséget követel.

Kényes egyensúly
— Ezt a mostani tanácskozást 

megelőzte egy ankétsorozat, amely 
szeptemberben fejeződött be, és 
amelynek anyagát ,JCreatív tár
sadalom, szervezet, egyén” cím
mel nemrég megjelentették. Mind
ebből következtethetünk arra, 
hogy a kreativitás sokoldalú tár
sadalmi segítése előtérbe került? 
Esetleg azt javasolják, hogy min
den magára valamit is adó vezető 
kerítsen magának sürgősen egy 
pszichológust?

— Az a véleményünk, és han
goztatjuk is vaimermyl fórumon, 
hogy minden egyénnek, csoport
nak, társadalomnak szüksége van, 
volt és lesz olyan kreatív önkondi
cionáló módszerekre, amelyek 
megakadályozzák pszichikai 
egyensúlyának felborulását A 
fejlődési tendenciák figyelembe
vétele alapján elmondható, hogy 
ilyen módszerek nélkül ma már a 
szinten maradás is egyre kevésbé 
lehetséges, vagyis a kreativitás, 
mint túlélési technika is számítás
ba veendő. Enélkül a gazdasági 
erőforrások arányos felhasználása 
sem történhet meg, mert amit az 
egyének és szervezetek egyoldalú 
fejlesztésével megspórolunk az 
egyik területen, ugyanazt a társa
dalmi jövedelmet sokszorosan ki 
kell adnunk később az egyoldalú 
fejlődés által okozott betegségek 
orvosi, pszichológiai, szociális te
rápiákkal való gyógykezelésére.

Bognár Nándor

Ez a riport nem Buzeczki Győző 
ellen és nem Zsolczai Gyula ér
dekében íródott így csupán a té
nyekre és az indulatoktól meg
fosztott vélemények közlésére 
szorítkozom. Hiszem ugyanis, 
hogy ezek sem nékülözik a tanul
ságokat.

A tények: az Országos Környe
zet- és Természetvédelmi Hivatal 
(a továbbiakban OKTH) pályáza
tot irt ld az 1984. január 1-től ön
álló (de 1985. január 1-dg a Bükki 
Nemzeti Park kirendeltségeként 
működő) Aggteleki Nemzeti Park 
igazgatói munkakörének betölté
sére. Részlet: „A munkakör be
töltésének alapvető feltétele: 
egyetemi végzettség (geológus, bá
nyamérnök vagy erdőmérnöki 
okevél), legalább középfokú poli
tikai iskolai végzettség, illetve 
annak elismerhető képzettség, 
legalább 10 éves, lehetőleg ter
mészetvédelmi szakterületen el
töltött gyakorlat, ötéves vezetési 
gyakorlat, erkölcsi és politikai 
feddhetetlenség”

A pályázatra tizennégyen je
lentkeztek 1985. május 15-én Bu- 
zeczki Győzőt, a Kiskunsági Nem
zeti Park korábbi felügyelőjét ki
nevezték az Aggteleki Nemzeti 
Park igazgatójává. Zsolczai Gyu
la, a korábbi 'kirendeltségvezető, 
aki szintén pályázott az igazgatói 
munkakörre, ez igazgató kineve
zése (és táppénzes állományának 
lejárta) óta munka nélkül kény
telen felvenni a fizetését.

Az aggteleki igazgatói irodában 
olvasom a pályázati feltételeket, 
Buzeczki Győző kertelés nélküli 
felel:

— A Budapesti Műszaki Egye
tem vízgazdálkodási főiskolai ka
rán végeztem, Bajáin. Politikai is
kolai végzettségem nincs. Egyik 
alapítója voltam a Kiskunsági 
Nemzeti Parknak. A tízéves szak-l 
mai gyakorlatom megvan. Vezetői] 
beosztásban nem dolgoztam, de 
felügyelői munkám során voltam 
mérésvezető és geodéták munká-l 
ját is irányítottam. Erkölcsileg! 
politikailag feddhetetlen vagyok.

Mondja; a kinevezése előtt nem] 
ment el Aggtelekre, a feladatról 
annyit tudott, hogy egy nemzeti 
parkot kell létesítenie. Azt már az 
elképzelései közé sorolja, miként 
egyesíti majd a területen levői 
összegabalyodott érdekeltségeket 
Felkészült azokra a várható v i |  
tákra, amelyek abból adódnak 
majd, hogy ezután az építési en
gedélyeket az ő hozzájárulásával 
hagyhatják jóvá. Csupán a Zsol 
czad Gyula körül kialakult helyzet 
érte váratlanul:

— Zsolczai Gyula korábban i 
Bükki Nemzeti Park állományé 
ban, kirendeltségvezetőként dol
gozott a barlangban. A pályázat] 
elbírálása óta munkahelye koráb 
bi munkáltatójánál a miskolci 
Herman Ottó-emlékparkban len 
ne. ö  ezt a döntést megtámadta, : 
munkaügyi döntőbizottság vissza
helyezte korábbi munkakörébe. 
Erről papírt még csak Zsolczaitól 
kaptam, amikor vissza akart köl
tözni ebbe az irodába Csakhogy 
ő nem a mi állományunkban van 
Itt én vagyok a munkáltató! Mun 
kahelyének kijelölése nem rám, 
hanem a jogászokra tartozik. Nem 
tudom alkalmazni. Zsolczai bánya
mérnök, nálunk ez a státusz már 
be van töltve. Kirendeltségvezető 
nem lehet. Ez nem kirendeltség, 
hanem egy nemzeti park igazga 
tósága. Ezen belül a  barlang egy 
üzem, amelynek a vezetőjét én 
neveztem ki, nem válthatom le 
miatta. Talán túravezetőként vagy 
felügyelőként tudnám alkalmazni. 
A pályázati rendszer szerintem 
így jó, ahogy van, mert demakra-

Reum atakaró
— Itt a jel, kérem, ezt otthon Is 

kimoshatja — tolja vissza a plé
det a körúti tisztítószalon egyik 
dolgozója, szemrebbenés nélkül 
rontván munkáltatója üzletét.

Zavaromban törülközőre, ágy
neműre és a többire hivatkozom, 
melyeket otthon talán még, pa
tyolatfehérebbé varázsolhatnánk, 
mégis e vállalathoz hordjuk őket, 
idő avagy szárítóhelyiség hiányá
ban.

Tántoríthatatlanságom láttán a 
munkafelvevő hangot vált:

— Csák nem reumatakaró ez? 
— kérdi gyanakvón.

— Dehogy — vágom rá a vád
lottak gyorsaságával.

Amikor már semmi kétség afe
lől, hogy elvállalják a két pléd 
tisztítását, nem uralkodom to
vább kíváncsiságomon:

— Ml az a reumatakaró?
— Az, amit a . reumások ma

guk köré tekernek, ha fájlalják 
ja derekukat.

— És mi ezek ellen a kifogás?
— Az, hogy az elmúlt időben 

több is .eltűnt belőlük a tisztítás 
alatt. Mire kinyitottuk a gépet, 
csirlbi-csiribá, csak a pléd szegett 
szélére találtunk rá . . .

— Talán változtattak a tisztí
tási módszerükön? — kezdek 
most már magam is megszep
penni. De a fejrázó válaszra ha
mar megnyugszom s igyekszem a 
hölgy kedélyét is csillapítani. . .

— Akkor minden rendben, már 
tisztították Önöknél ezeket a plé
deket.

— Remélem, nem vezet félre, 
mert én bizony nem fizetek — 
nyújtja át e kísérőszöveggel a 
számlát, melyen a két, egymástól 
csupán színben különböző takaró 
közül az egyiknek hatvanöt fo
rint, a másiknak tizenhat har
minc a tisztítása. A reumagyanús 
sárgáé kerül kevesebbe.

Csak nem azért. — ébred föl 
bennem a kisördög —, hogy ha 
mégis illa berek . . .  fölszívódnék 
a pihe-puha kelme, akkor ne 
kelljen túl nagy összeget vissza
téríteni?

Szóval most megint izgulok, 
hogy lesz takaró, vagy nem lesz 
takaró? Elvégre így télvíz köze- 
ledtén jó tudni, hogy meddig 
nyújtózkodhat az ember. . .

(—iz—)

tikus és az elbírálásban sem lehet 
kivetni valót találni.

A pályázatot az OKTH írta ki.

Az önálló személyzeti osztály ve
zetője, dr. Kozma Éva beszélgeté
sünk elején biztosít arról: hive a 
pályázati rendszernek. Készsége
sen teszi elém az Aggteleki Nem
zeti Park igazgatói munkakörére 
beküdött pályázatok elbírálásáról 
készült jegyzőkönyveket.

— Szó sincs arról — tiltakozik 
—, hogy eltérünk a pályázatban 
megfogalmazott követelmények
től! Buzeczki Győző valóban fő
iskolát végzett. Mi nem húzunk 
éles határvonalat az egyetemi és 
főiskolai diploma között. A felső
fokú végzettséggel pedig együtt 
jár a középfokú politikai képesí
tés is. Az ötéves vezetői gyakor
latot nem kötjük osztályvezetői 
vagy főosztályvezetői tisztséghez.
A vezetői gyakorlatnál figyelem
be vesszük azt is, ha a pályázó 
társadalmi szervezetben viselt 
tisztséget. Buzeczki Győző szak- 
szervezeti bizalmi volt. Kinevezé
sekor megbeszéltük, hogy vezetői 
tanfolyamra küldjük, és ellátjuk a 
tanuláshoz a  szükséges szakiroda-1 
lommal is. Miért lenne tiltok a bí
ráló bizottság tagjainak névsora? 
Már mondom is: Práger István, a 
természetvédelmi főosztály veze
tője, Reményi Péter, a hivatal fő- 
munkatársa és dr. Tóth Károly, a 
Kiskunsági Nemzeti Park igazga 
tója alkották a szakmai bizottság 
got.

Reményi Péter, az OKTH el
nökségi tanácsadója tagja volt a 
szakmai bíráló bizottságnak El
mondja: a pályázat elbírálásakor 
beszélgettek a számba vethető je
löltekkel. Kíváncsiak voltak a je
lölt programjára, feltettek elvi 
kérdéseket, puhatolóztak, hogy 
mennyire ért a  gazdálkodáshoz, 
és járatos-e a  személyzeti kérdé
sekben.

— Iyen megközelítés után szá-l 
murikra egyértelmű volt, hogy 
Buzeczki Győző felelt leginkább 
úgy a kérdésekre, ahogy az egy 
nemzeti park igazgatójától elvár 
haitó. Az már csak elvi kérdési 
hogy ö csak a jelentkezők között] 
volt a legjobb. Talán azért, mert 
egy jól működő nemzeti parkban 
kitűnő igazgató mellett tanulta 
meg a szakmát.

Zsolczai Gyula sikertelen pá 
lyázatáról megszámlálhabatlai 
pletyka kering. Talán azért, mert 
a valós okokat homály fedi. Egye
sek szerint a megyeiek nem látták 
volna szívesen a  nemzeti park 
élén, mert ő szorgalmazta: Agg
telek kerüljön az OKTH hatáskö
rébe. Mások szerint a hivatalban 
nem szívleli. Van, aki azt állítja, 
verte beosztottait, mások meg azt, 
a  végsőkig harcolt a fizetéseme
lésükért. Mondják: kirendeltség 
vezetőként többször megsértette 
felettes hivatal középvezetőit Má
sok úgy tudják: számtalan fel 
gyelmt indult ellene, mert több
ször megkerülte a szolgálati utat 
Hírlik: egyszer nem adott csepp 
követ az egyik közhivatalnok hét 
végi házának díszítéséhez. Suttog 
ják: reményei akkor foszlottak 
szét, amikor üresen fordult viszi 
sza a cseppkő szállítására küldött 
teherautó. . .

A tények: Zsolczai Gyula 451 
éves, az NDK-ban Freiberg egyel 
temén vette át a  bányamérnöke 
képesítésről szóló diplomáját Eli 
végezte a Budapesti Műszaki] 
Egyetem építőmérnöki karát, és] 
az első évet a Gödöllői Agrártul 
dományi Egyetem kömyezetvéfl 
delmi szakmérnöki tagozatán. Két 
környezetvédelmi szakvizsgája és 
középfokú politikai végzettsége 
van. Pályázati beadványa szerint 
tizenhét évig dolgozott környezet- 
védelmi szakterületen, vezetői 
gyakorlata is meghaladja a tíz 
évet Az elmúlt évek során az 
aggteleki karsztvidékről irt két 
tudományos szakmunkát és több 
tanulmányt Kidolgozott egy Bar
langterápia a barlangrendszerben 
című rekreációs programot. Pá
lyázatában megírta, hogy gyógy- 
idegenforgalml programjának 
megvalósítása évente legalább 700 
ezer nyugatnémet márka bevételt 
biztosítana. Ezekután mégcsak 
beszélgetésre sem hívta be őt a 
bizottság, pedig a kirendeltség 
szakszervezeti bizottsága koráb
ban levélben kérte az OKTH egyik 
illetékesét: Zsolczai t nevezzék ki 
igazgatónak

Forgony László, a választókerü
let korábbi országgyűlési képvi
selője, jól ismeri a vitákat.

— Nehéz arra felelni, miért 
nem lehetett kinevezni olyan 
igazgatót, aki itt dolgozott, aki 
kiállt az embereiért, akinek leg
alább köze van ehhez a vidékhez. 
Sportszerűtlen volt ez a pályázat. 
Zsolczai azért vált esélytelenné, 
mert összeférhetetlennek nevez
ték Nem volt hajlandó arról vi
tatkozni órákon át, hogy melyik 
fára kerüljön a madárles, hanem 
dolgozni akart.

Czipó Ferenc főiskolai adjunk
tus,' a kazincbarcikai főiskolások 
barlangkutatóinak vezetője így 
összegzi véleményét:

— Az a baj, hogy Aggtelek 
ügyében Budapesten döntöttek.

- Senki nem kérdezte a helybélie
ket arról: kit akarnak igazgató
nak? Én beszéltem velük. . .

Dr. Makai Tibor, a Borsod me
gyei tanács kereskedelmi osztá
lyának vezetője, hivatali felettese 
volt Zsolczai Gyulának, amíg a 
barlang az idegenforgalmi hivatal 
kezelésében volt.

— Munkája és magatartása el
len hozzám bejelentés nem érke
zett, korrekt munkakapcsolatban 
voltunk egymással.

Kérdezném korábbi munkahe
lyi felettesét is, de ő azt kéri, te
kintsek el közszereplésétől. Mást 
úgysem tehetek. Így dr. Kozfna 
Éva előtt hozom szóba a Zsolczai 
Gyula körül keringő mendemon
dákat

— Eddig sem volt, és most sem 
feladatom — feleli határozottan 
—, hogy a szóbeszéddel foglalkoz
zam. A tények alapján döntöt
tünk. Tudomásom szerint nem 
volt fegyelmije, azért nem hív
tuk be meghallgatásra, mert ko
rábbról ismertük Őt, és csak két
éves gyakorlata van a természet- 
védelmi munkában. Vezetői fel
készületlensége miatt sem tartot
tuk alkalmasnak erre a feladatra.

A történet Zsolczai Gyula néző
pontjából:

— 1977-ben az akkori képvise
lőnk egy beszélgetés során meg
kérdezte : adottak-e Aggteleken az 
önálló nemzeti parkká nyilvání
tás feltételéi? Miután ez 1927 óta 
folyamatos beszédtéma, igent 
mondtam, hisz hangoztatták ezt 
mások is. Képviselőnk kérésére 
kidolgoztam ennek programját. 
Ezután annyi alaptalan fegyelmi 
eljárást indítottak ellenem, hogy
1979-ben jobbnak láttam elvállal
ni egy tartós külföldi kiküldetést.
1982-ben viszont az akkori állam
titkár és a megye egyik vezetője, 
aki azóta másutt dolgozik, kimon
dottan erre a feladatra hivott 
vissza. Bár tiltakoztam az ellen, 
hogy akár ideiglenesen is a Bükki 
Nemzeti Parkhoz tartozzunk, mert 
emlékeztem a korábbi konfliktu
sokra. Azt mondták: 'készüljek a 
feladatra. Kirendeltségvezetőként 
elvállaltam a munkát. Amikor a 
pályázatot kiírták, jelentkeztem. 
Nem hívtak beszélgetésre, nem 
írták azt sem, hogy alkalmatlan 
lennék. Csak a megkérdezésem 
nélkül, betegállományom ideje 
alatt áthelyeztek Miskolcra, a 
Herman Ottó-emlékparkba fel
ügyelői munkakörbe. A határoza
tot megfellebbeztem. Közben ér
deklődtem, miért nem vették fi
gyelembe a pályázatomat. Hallot
tam olyan véleményt, hogy fe
gyelmi szerepelt a káderlapomon. 
Fegyelmit kértem magam ellen, 
hogy tisztázzunk végre mindent, 
de mégcsak eljárást sem indítot
ták. A munkaügyi döntőbizottság 
visszahelyezett korábbi munka
körömbe. Munkát kértem az igaz
gatótól és a felkészültségemhez 
méltó beosztást Nem az igazgatói 
székhez ragaszkodom,' beérem a 
helyettességgel is, csak engedje
nek dolgozni. Az igazgató túrave
zetői vagy felügyelői állást aján
lott, s mondta, ha nem fogadom 
el, felmondhatja a munkaviszo
nyomat, mert a munkaköröm 
megszűnt.

Mint minden pályázatnak, en
nék is megvan a maga tanulsága. 
Elsőként dr. Kozma Évát kérde
zem:

— Ha egy> pályázatot nem csu
pán a jogszabály kedvéért írunk 
ki, akkor az kitűnő módszer a 
kontraszelekció megelőzésére. Azt 
hiszem, a jövőben meg kell ta
nulnunk becsülni azokat a jelöl
téket is, akik tíz-tizenöt pályázó 
közül a második vagy harmadik 
legjobbak. De azokkal is őszintén 
kell beszélnünk, akik eleve alkal
matlanok a feladatra. Az őszinte
séggel is segítjük őket abban, 
hogy ne éljenek le egy életet 
álomvilágban. Ha következetesek 
leszünk, nemcsak a pályázati 
rendszert, hanem a személyzeti 
munkát is demokxiati'kusalbbá te
hetjük.

Reményi Péter összegezésében 
elmondja: korántsem biztos, hogy 
a pályázati felhívás eljut minden 
érdekelthez. Megeshet, hogy azok
hoz sem, akiknek a jelentkezését 
szívesen fogadnák.

— A környezetvédelemben sok , 
kiváló vezetői készséggel rendel
kező szakember dolgozik, aiki jól 
érái magát a  munkahelyén. Ok 
csak elvétve vállalják annak koc
kázatát, hogy sikertelen pályázat 
esetén beosztottaik vagy felette
seik körében csökkenjen a tekin
télyük. Fennáll annak a veszélye 
is, hogy félrecsúszótt egziszten
ciák vagy karrieristák pályáznak. 
Most is volt olyan jelentkező, aki 
a KISZ bizalmi tisztségét vezetői 
gyakorlatnak vélte.

Zsolczai Gyula a következőkben 
látja a tanulságot:

— Rosszul esik, hogy munka
körömtől ilyen módon eltávolítot
tak úgy, mintha soha, és semmit 
nem tettem volna Aggtelekért. 
Fölöslegessé váltam. Nehéz elvi
selni ezt az érzést, különösen ak
kor, ha tudja az ember: mindez 
azért történt, hogy helyet talál
janak egy új vezetőnek. Pedig úgy 
tudtam, hogy a pályázati rend
szert a kiválasztás demokratizálá
sa érdekében vezették be. Nem 
tehetek mást: nem a tisztségért, 
hanem a megaláztatás elleni til
takozás érdekében küzdenem kell 
tovább az igazamért.

Császár Nagy László


